

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Подлежит возврату в ЦК КПСС (Общий отдел, II сектор) через 15 дней со дня получения (Пост. Секретариата ЦК КПСС от 17 июня 1976 г., Jr. № 12, п. 4с)

№ Ст-45/8с
от 22.П.1977 г.

Выписка из протокола № 45 § 8с Секретариата ЦК

О письме Центральному Комитету Французской компартии

I. В основном принять текст письма ЦК Французской компартии.

Поручить т. Пономареву Б.Н. с учетом состоявшегося на заседании Секретариата ЦК обмсна мнениями доработать текст письма с последующим внесением на утверждение в Политбюро.

2. Вопрос о сроке направления письма рассмотреть позднее.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Послано: т. Пономареву Б.Н.

Утвержденного Политбюро
48.4.1977 г.

Злб

ЦЕНТР ХРАНЕНИЯ
современной документации
МОСКВА, ул. Ильинка, д. 12

зеба

2

Сов. Секретно

Ц К К П С С

Ц К К П С С

0402

18.ФЕВ77 05550-

3 сектор

подленин возврату

в общий отдел ЦК КПСС

О письме Центральному Комитету Французской компартии

В последнее время резко усилились негативные аспекты в деятельности руководства Французской компартии, связанные с курсом ее ХХII съезда. Отдельные критические высказывания в адрес КПСС и Советского Союза, имевшие место до съезда, стали теперь приобретать систематический и открыто недружественный характер. Так, например, в октябре-декабре 1976 года представители ФКП приняли участие в проведенном антисоветскими элементами митинге в зале "Мюторалите", член Политбюро ФКП Ж.Канапа участвовал в антисоветской передаче французского телевидения, а Генеральный секретарь ФКП сделал заявления антисоветского характера в связи с высылкой Буковского и мерами по освобождению т.Л.Корвалана. Руководство ФКП и газета "Юманите" выступили с резкой критикой политики ГДР и Чехословакии по вопросам социалистической демократии, взяв по существу под защиту антисоциалистические элементы в этих странах. В начале 1977 года от критики отдельных аспектов социалистической демократии Ж.Марше и Ж.Канапа переходят к критике политической системы и механизма советской социалистической демократии.

С ведома, а в ряде случаев - с одобрения руководства ФКП появились книги, в которых делается попытка теоретически подкрепить эту линию и оправдать ее в глазах партийного актива и трудящихся масс. К числу таких работ следует отнести книги

11. Л.е. продолжение из засед
Бюро (с учетом списка исполнений)
на Секретарь ЦК ФКП, № 45469,
25.2.77 (П-314 от 28.2.77)

Ж.Элленштейна, написанные в антисоветском духе, а также статью Ж.Канапа, написанную для американского журнала "Форин афферс".

Нападки руководства ФКП концентрируются прежде всего на политике компартий братских социалистических стран в области развития демократии. Руководство ФКП выдвинуло формулу о том, что "свобода неделима" и, ссылаясь на нее, игнорируя принципиальную разницу демократии социалистической и демократии буржуазной, с одинаковой меркой подходит к преследованиям революционеров в буржуазных странах и к мерам пресечения подрывной деятельности антисоветчиков и контрреволюционеров в социалистических странах.

Эта линия руководства ФКП, как теперь видно, тесно связана с поворотом и во внутривлиполитической стратегии. Установка на исключительно парламентский путь борьбы за социализм, а затем - на сохранение при социализме частной собственности (кроме монополистической), буржуазной оппозиции, как и другие уступки оппортунизму ради погони за голосами избирателей - все это представляет собой отход руководства ФКП от принципиальных марксистско-ленинских позиций.

Во внутривлиполитическом плане эта линия не принесла ФКП существенных выгод. Напротив, принципиальные уступки социалистам, сползание с классовых позиций привели к тому, что позиции ФКП в рамках союза левых сил ослабли. На прошедших в течение 1976 года частичных выборах компартия, как правило, теряла голоса, а позиции соцпартии укреплялись. Такое развитие событий вызывает беспокойство среди французских коммунистов. Поворот в политике руководства ФКП наталкивается на неодобрение значительной части французских коммунистов и трудящихся. По этим вопросам в партии

3.

не прекращается дискуссия. Согласно имеющимся сведениям, в руководстве ФКП также имеются на этот счет немалые разноречия. Однако Ж.Марше и его ближайшее окружение подавляют всякие выражения несогласия со своей линией.

В то же время ФКП в обстановке обострения классовой борьбы возглавляет активные выступления трудящихся в защиту своих требований, ведет большую работу с целью создания союза антиимонополистических сил, укрепления влияния партии. ФКП продолжает выступать в пользу укрепления мира и разрядки, за разоружение, за укрепление франко-советской дружбы. Выражается намерение достойно отметить во Франции 60-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Несмотря на то, что нынешний курс руководства ФКП фактически ведет к воспитанию членов партии, особенно молодежи, в духе неприязни, предвзятого отношения к Советскому Союзу и к политике КПСС, среди большинства французских коммунистов по-прежнему сильны чувства дружбы и солидарности с нашей партией и народом. Посетившие в последние месяцы Францию делегации КПСС неизменно встречали со стороны французских коммунистов на местах теплый, товарищеский прием.

Учитывая вышеизложенное, считали бы целесообразным направить Центральному Комитету Французской коммунистической партии закрытое письмо.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

"16" февраля 1977 года
№ 25-С-226

Л. Мельников

Совершенно секретно

Проект

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О письме Центральному Комитету Французской компартии

Утвердить текст письма Центрального Комитета КПСС в адрес Центрального Комитета Французской компартии (прилагается).

ЗНМ

штабс-рд 0402
05550

Секретно
Приложение

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ
ФРАНЦУЗСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

Дорогие товарищи!

В последнее время в выступлениях некоторых руководящих деятелей Французской коммунистической партии, в их заявлениях по телевидению и радио, в печати стала часто звучать отнюдь не дружественная критика Советского Союза и его политики, особенно по вопросам советской демократии. Так, например, в октябре-декабре 1976 года представители ФКП приняли участие в проведенном антисоветскими элементами митинге в зале "Мютиялите"; член Политбюро ФКП т. Ж. Канапа участвовал в антисоветской передаче французского телевидения, а Генеральный секретарь сделал враждебные КПСС заявления в связи с высылкой из Советского Союза отщепенца Буковского и мерами по освобождению т. Л. Корвалана. Все это делалось и делается несмотря на неоднократные заверения руководства вашей партии о том, что ФКП не намерена осуществлять эскалацию полемики с КПСС.

Под лозунгами "свободы критики" и заботы о "свободе и демократии" представители вашего руководства, партийные работники, печать пошли еще дальше по пути необоснованных нападок на политику КПСС. Одно за другим следуют выступления с критикой советской демократии, социалистического строя в СССР. Публично выражается недовольство политической системой советского общества, решительное несогласие с рядом важных принципиальных позиций,

0402
05550

которые уже в течение многих десятилетий занимают наша партия и советский народ.

Все это и заставляет нас обратиться с настоящим письмом к Центральному Комитету Французской коммунистической партии.

Заявления т.Ж.Марше 24 и 25 января с.г., другие выступления, а затем выступления т.Канапа показывают, что от критики отдельных аспектов социалистической демократии в Советском Союзе и других социалистических странах они фактически переходят к попыткам поставить под сомнение соответствие политической системы, существующей в СССР и других социалистических странах, интересам наших народов. Нам во всеуслышание предлагают пересмотреть или, в сущности, отбросить всю систему советской демократии во имя того, чтобы предоставить безграничные "свободы" всем противникам социализма. Но разве можно забывать, что советская общественная и государственная система выдержала проверку временем в течение 60 лет, она обеспечила победу социализма в условиях капиталистического окружения, обеспечила победу над германским фашизмом. В идейно-политической борьбе и в вооруженных боях с политическими врагами социализма - начиная от помещиков и капиталистов и кончая партиями эсеров, меньшевиков, кадетов и т.д. эта система под руководством В.И.Ленина была выкована и утверждена, как высшая форма демократии, демократии для трудящихся, а ныне как всенародная демократия, учитывающая интересы всех классов и социальных групп, всех народов и народностей Советского Союза.

Междуд нашими партиями долгие десятилетия существовали тесные, товарищеские, дружественные отношения, основанные на принципах солидарности, пролетарского интернационализма. Для нас всегда была обычной такая практика, что, когда у одной или другой партии

3.

возникали те или иные вопросы, было возможно обратиться друг к другу сначала в закрытом порядке и обменяться мнениями, получить необходимые разъяснения. Это позволяло успешно решать любые вопросы, возникавшие в ходе развития наших отношений. В последнее время эта практика отброшена вашим руководством. Сейчас со стороны руководящих деятелей ФКП одно за другим следуют открытые выступления, значительной частью содержания которых являются необъективная характеристика положения дел в Советском Союзе и политики КПСС и критика этой политики.

ЦК КПСС обращает внимание и на другое. До определенного времени Французская компартия и ее руководители не имели сомнений относительно того, что в Советском Союзе существует и развивается социалистическая демократия, неизмеримо более реальная и высокая по сравнению с демократией буржуазной. ФКП, как и другие братские партии, воздавала должное строю, избранному советским народом, строю, ради защиты которого наш народ принес бесчисленные жертвы, потерял в жестокой борьбе с империализмом десятки миллионов своих сынов и дочерей. ФКП вместе с другими коммунистическими партиями неизменно подчеркивала, что социалистический строй в СССР на деле обеспечил ликвидацию эксплуатации человека человеком, установил политическую систему подлинной демократии и свободы для всех трудящихся и прежде всего – гарантировал им свободу от эксплуатации и угнетения, свободу от империалистических войн, право на свободную и счастливую жизнь, т.е. такие свободы, которых не знали и не знают страны капитала. И это, как не раз заявляли руководители ФКП, способствовало борьбе вашей партии за демократию и социализм во Франции.

Что же изменилось с тех пор? В Советском Союзе все изменения шли и идут только в одном направлении: в направлении дальнейшего развития и укрепления социалистической демократии, расширения прав советских людей, их все более полного и надежного обеспечения. В постановлении ЦК КПСС от 31 января 1977 г. "О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции" вновь подчеркнуто, что КПСС имеет в виду и впредь уделять большое внимание вопросам развития советской социалистической демократии и что в этом отношении принципиальное значение имеют решения XX съезда партии, октябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС, XXIII, XXIV и XXV съездов КПСС.

Стало быть, изменились не мы. Развитие нашей системы не дает никому никаких оснований для беспокойства о судьбах социализма и демократии в нашей стране. В то же время налицо эволюция позиций в вашей партии в отношении СССР.

Эти позиции начали меняться - сначала медленно, а затем все более быстрыми темпами. Высокая оценка достижений социализма стала постепенно заменяться необоснованной критикой действий КПСС, порядков в СССР, существующей у нас политической системы. От солидарности с КПСС в борьбе против империализма представители руководства ФКП переходят теперь к резким нападкам на нашу политику, причем эти нападки все чаще идут точно по той же самой линии, по которой буржуазная пропаганда ведет сейчас свою антисоветскую кампанию. Обращает на себя внимание то, что в ^{некоторых} сегодняшних официальных выступлениях представители руководства ФКП, в отличие от того, что было характерно для не-

в прошлом, по сути дела вообще почти невозможно найти положительных оценок успехов Советского Союза и его завоеваний в деле созидания нового общества, за исключением отдельных декларативных оговорок.

Нападки на нашу политическую систему представители руководства ФКП обосновывают тем, что, как они заявляют, наша партия и Советское государство "неоправданно" применяют "административные меры" против тех немногочисленных граждан, которые, преступая закон, предпринимают те или иные враждебные советскому обществу действия. При этом они, как правило, связаны с реакционными империалистическими или эмигрантскими кругами. Из заявлений руководителей ФКП вытекает, что в действиях таких граждан будто бы нет не только ничего опасного, но даже ничего незаконного. Согласно этим выступлениям, например, распространение в СССР полученных из империалистических или иных враждебных центров листовок, брошюр, направленных против советского общественного строя, это чуть ли не то же самое, что распространение коммунистических листовок во Франции или других капиталистических странах.

Такого рода абстрактный, внеклассовый подход к вопросу представляется нам и ошибочным, и опасным. Как можно, в самом деле, не покидая почвы классовой борьбы, отождествлять борьбу трудящихся за социализм во Франции или любой другой капиталистической стране и действия пособников империализма, направленные против социализма в Советском Союзе или любой другой социалистической стране?

Ведь, в самом деле, появление ничтожной кучки контрреволюционеров, порвавших с самими устоями нашего строя, вставших на путь борьбы против него, отнюдь не является закономерным продуктом внутреннего развития в Советском Союзе. В прошлом у нас, как известно, были группы людей и даже политические партии, которые открыто выступали против советского строя. От слов они часто переходили к действиям, — вплоть до покушений на жизнь В.И.Ленина. Тогда эти группы и партии опирались на не ликвидированные еще эксплуататорские классы.

Сейчас таких классов у нас нет и, стало быть, нет социальной базы для антисоветских групп. Однако отдельные выступления антисоветского характера есть. И это не удивительно. Следует иметь в виду, что развитие политического сознания многомиллионных народных масс, их воспитание в духе социалистической идеологии, морали и нравственности, преодоление частнособственнической идеологии и морали, избавление от пережитков капитализма в сознании людей, воспитание стойкости против массированной, ежедневной антисоветской пропаганды и прямых диверсионных действий империалистических "центров", резко усиливших свою враждебную активность в последнее время — все это процесс, как известно, длительный. Преодоление отрицательных явлений здесь затрудняется тем, что все отсталые настроения, инстинкты, унаследованные от капиталистического прошлого, систематически подогреваются и поощряются извне, со стороны империалистических пропагандистских центров. Что же касается разведывательных и иных подрывных органов буржуазных государств, а также связанных с ними эмигрантских организаций, то они стараются использовать людей, зараженных такими

настроениями, в своих, то есть - враждебных социализму интересах. И это неизбежно до тех пор, пока существуют на мировой арене две противостоящие друг другу системы - социалистическая и капиталистическая, пока главным содержанием мирового развития остается классовая борьба между ними.

Таким образом, появление в СССР группки людей, вступивших на путь активной борьбы против социализма, - это продукт международной классовой борьбы. Понятно и то, почему количество этих людей крайне невелико. Кстати сказать, наши классовые противники, стремясь сделать вид, будто в нашей стране подобных лиц много, прибегают к самым различным маневрам. Один из самых распространенных среди них, - зачислять в число "диссидентов" всех, кто по какому-то вопросу имеет точку зрения, расходящуюся с общепринятой в нашей стране, и даже тех, например, писателей или артистов, у которых возникают разногласия на профессиональной почве с их творческой организацией. Понятно, что это - фальшивый прием.

Государственные органы, ведающие охраной безопасности страны, ее граждан, общественные организации отнюдь не однозначно относятся к "диссидентам", и к людям, так сказать, инакомыслящим, пусть их мысли даже значительно отличаются от общепринятых в стране. Однако даже откровенных противников социализма, - и это у нас обязательное правило, - поначалу обязательно стремятся убедить в их неправоте. Лишь когда это оказывается невозможным, когда они в своей деятельности преступают закон, применяются меры пресечения. При этом, разумеется, все делается на основе закона, при

строгом его соблюдении. Такого рода меры необходимы. И они не только не являются нарушением свободы и демократии, как утверждают представители вашего руководства, но выступают как необходимое средство обеспечения свободы и демократии для нашего народа, который завоевал свои права в многолетней тяжелой борьбе.

Понятно, что требовать свободы действий для такого рода лиц - значит не что иное, как требовать свободы для проводников империалистической пропаганды, требовать создания благоприятных условий для борьбы против социализма. Сейчас весь пропагандистский аппарат империалистических государств выступает "за права человека в СССР", используя при этом выехавших из СССР диссидентов. Им предоставляются широкие возможности для выступления в печати, на радио и по телевидению, их принимают высокопоставленные политические деятели, прежде всего реакционного направления. Неужели французские товарищи могут думать, что империалистические государства и их огромный пропагандистский аппарат стремятся защитить "права человека" в СССР? На деле они лишь используют этот тезис для борьбы против Советского Союза, против советского социалистического строя, которую они ведут в течение десятилетий.

Наша партия всегда твердо стояла и будет стоять на защите интересов социализма, интересов советского народа и никогда не откажется от этой своей позиции.

Тесная взаимосвязь деятельности "диссидентов" и развития международной классовой борьбы видна еще и из следующего. Первые из этих людей, выступившие как активные противники советского строя заявили о себе в середине шестидесятых годов, то есть в

период начала разгрялки, когда империализм выдвинул лозунг "размягчения" социализма. Обвинения в адрес советской действительности, выдвигавшиеся ими тогда, да и сегодня, - в точности те же самые, с которыми выступали и выступают буржуазные пропагандисты. Их требования также аналогичны с западными требованиями относительно "размягчения" социализма. Многочисленные факты показывают, что это - не случайность, что в большом числе случаев так называемые борцы за усовершенствование социализма получают материалы с клеветническими заявлениями из-за границы - от буржуазных разведок, от известной вам НТС, от радиостанций "Свобода" и "Свободная Европа", а затем распространяют их от своего имени и, более того, отсылают обратно на Запад уже как "достоверный материал из России".

Когда же кто-либо из диссидентов оказывается на Западе, то он быстро сбрасывает фальшивую маску "борца за улучшение социализма" и оказывается откровенным реакционером, монархистом (вроде Солженицына) или же поклонником Штрауса и Тэттчер (вроде Буковского). На это уже обратили внимание многие братские партии, в том числе коммунисты Великобритании, Голландии, Австрии, Португалии, Греции, Финляндии и ряда других стран. Об этом пишет и их печать. Странно то, что об этом умалчивают некоторые руководители ФНП. Более того, они призывают нас дать таким людям "беспрепятственную свободу выражения мнений", вести с ними "дискуссию"!

Обычно такого рода призывы обосновываются соображениями о том, что свобода, мол, неделима. Это - не просто сомнительная, это - глубоко ошибочная установка. В самом деле, если свобода неделима, то как же могут тогда коммунисты, в том числе во

Франции, выступать против свободы частной собственности на основные средства производства, то есть против свободы эксплуатации? Но ведь ваша партия выступает против свободы эксплуатации, - и она совершенно права в этом!

Нет, товарищи, свобода - это не абстрактное понятие, это понятие классовое, так же как и демократия, как и все политические понятия в мире, в котором существуют антагонистические классы и идет классовая борьба. И в этом смысле - свобода "демокрии". Нашим лозунгом, лозунгом коммунистов, есть и должна быть свобода для трудящихся, для всех борцов за права трудящихся. Но нашим лозунгом не может быть свобода для врагов трудящихся, для борцов против социализма. Мы, советские коммунисты, наследники Октября, стояли и будем непоколебимо стоять на позициях защиты социализма.

Говоря обо всем отом, мы отнюдь не хотим сделать вид, будто у нас нет проблем или каких-то нерешенных задач. Есть и то, и другое. Но это - проблемы созидательные, это - задачи конструктивные, связанные со строительством коммунизма. Мы самокритично подходим к своим делам, к своим свершениям. Вообще, общественная критика - это неотъемлемая часть жизни нашего общества.

Достаточно познакомиться с обсуждениями в наших партийных, советских, профсоюзных, молодежных организациях, во всех творческих Союзах (писателей, художников и т.д.) - повсюду критика осуществляется свободно, сверху донизу, на всех уровнях. И партия это всемерно поддерживает и поощряет. Причем критика не ограничивается вскрытием имеющихся недостатков. Часто она ведет к тому, что вносятся предложения об изменениях в работе

II.

существующих организаций, о замене работников, которые оказались не на высоте. И каждое из таких критических выступлений, в соответствии с нашими правилами и обычаями, обязательно рассматривается, по нему принимаются меры. Материалы о критических выступлениях в наших организациях, в печати доступны для всех. И вы можете без труда с ними ознакомиться. Но, конечно, наша критика, будучи часто острой, глубокой - это критика в интересах народа, в интересах коммунистического строительства, в интересах миролюбивой внешней политики.

"Критика" же социализма, с которой выступают "диссиденты", - это критика разрушительная. На самом деле это - форма борьбы с советским социалистическим строем, с коммунизмом. А самое главное на деле эта "kritika" переходит в организованную деятельность, в антисоветскую борьбу. Поэтому дать свободу этой деятельности значило бы способствовать не укреплению социализма, а его расшатыванию.

Мы знаем, что ФКП ведет упорную борьбу за демократию и социализм во Франции, против реакции, попирающей права и интересы трудящихся. Это - законная борьба, она встречала и встречает с нашей стороны полное понимание и поддержку. Но, по нашему убеждению, нельзя эффективно бороться за свободу и демократию во Франции, солидаризуясь в то же время с врагами социализма в Советском Союзе, позволяя себе постоянно и систематически ставить под сомнение политику КПСС по развитию советской политической системы, подлинно всенародной социалистической демократии.

У советских коммунистов, советских людей, как и у многих других участников коммунистического и рабочего движения, возни-

кает законный вопрос - почему КПСС, Советский Союз, завоевавшие всемирно-исторические победы социализма на основе своей системы и строя, должны изменять эту систему так, как к этому призывают ~~некоторые группы, товарщчи из ЧККИ?~~
✓ ~~тт. Марте и Канана, которые с несомненной легкостью~~ требуют таких коренных изменений, означающих, по сути дела, уступки давлению империализма.

Для оправдания или же для объяснения призывов к ревизии основ советского строя ~~представителями ФКП~~ ^{о трудах} нередко приводятся аргументы насчет того, что в прошлом, мол, Французская компартия имела много издержек в результате защиты ее того, что происходит в Советском Союзе. На самом деле история вашей партии, в том числе последних лет, опровергает подобные аргументы. Действительно, задолго до XXII съезда Французская компартия стала видной политической силой страны и, вопреки всем нападкам реакции, удерживала свои позиции. На выборах во все государственные и местные органы ФКП из года в год усиливала свое влияние, ярким свидетельством чего явились избирательные кампании по выборам президента (когда на этот пост баллотировался Ж.Дюкло и когда баллотировался Ф.Миттеран). Таким образом, в годы, когда ФКП не занималась критиканством или нападками на Советский Союз, успехи вашей партии были налицо. Успехи были, и они шли по восходящей линии.

Нет оснований утверждать, что в сегодняшних условиях поворот к нападкам на Советский Союз, на социалистическую демократию, который совершен руководством ФКП, принесет ей успехи, включая и дополнительное количество голосов избирателей.

В условиях глубокого кризиса, потрясающего капиталистический мир, во Франции, как и в других западных странах, все более попираются права трудящихся, подвергаются нападкам даже те ограниченные свободы, которые формально провозглашены конституцией. Понятно, что буржуазные средства массовой информации стремятся замолчать вопиющие факты нарушения свободы и демократии. Одновременно они со все большим ожесточением ведут клеветническую кампанию против стран социализма, где идеи равенства, свободы, демократии и социализма стали реальностью, достоянием многомиллионных масс.

Какова главная цель этой кампании, в которой буржуазия, как говорится, не брезгует ничем? Ее главная цель – отвлечь внимание трудящихся Запада от жгучих проблем, порожденных упадком капитализма, скомпрометировать социализм, внушить массам недоверие к социализму и к тем, кто за него борется, – к коммунистам, изолировать коммунистов от основных масс рабочих, крестьян, интеллигенции. Так кому же, товарищи, помогает участие ваших представителей в атаках против социализма? Вашим противникам в борьбе против вас самих, против компартии, против левых сил?

Французским коммунистам известно, что КПСС всегда строго придерживалась норм отношений между братскими партиями. Это относится и к самому последнему времени. ЦК КПСС проявлял и проявляет огромные выдержку и терпение, несмотря на все то, что ваши руководители безосновательно заявляют в наш адрес.

К глубокому сожалению, некоторые руководители ФКП злоупотребляют нашей выдержкой, нашим терпением, избрав такой метод

действий, характер и тон многих выступлений, которые не имеют ничего общего с нормами отношений, признанными всеми братскими партиями.

В самом деле, ~~Ф.Марш~~, а за ним и ~~Т.Канана~~, ^{они} публично выдвигают предложение провести дискуссию "о демократии в Советском Союзе". Однако, что, собственно говоря, предлагается обсудить? Что имеется в виду в ходе такого обсуждения поставить под вопрос? Социально-политический строй в СССР? Необходимость защиты этого строя? Права и свободы, завоеванные советским народом, включая право на борьбу с врагами этих свобод? Но какая может быть дискуссия по этим вопросам? Шестьдесят лет назад советский народ избрал свой путь -- путь социализма и коммунизма. И он пойдет этим путем вперед, несмотря на любые помехи и препятствия, которые выдвигаются империализмом на его пути.

Сказанное отнюдь не означает, что КПСС вообще выступает против всяких дискуссий, в том числе и по проблемам демократии и социализма. На Берлинской конференции делегация КПСС вновь подтвердила, что, учитывая потребность в анализе и обобщении накопленного коммунистическим движением опыта, мы стоим за товарищескую дискуссию, за широкое сопоставление точек зрения и опыта разных партий. Но, разумеется, речь должна идти именно о товарищеских дискуссиях, именно о сопоставлении опыта, а не о весьма далеких от такого подхода прокурорских обвинениях и поучениях.

Руководство ФИ в последнее время особенно демонстративно подчеркивает значение принципов независимости, равноправия, невмешательства во внутренние дела братских партий. Мы полностью

согласны с тем, что эти принципы являются важными для всего международного коммунистического движения. Руководство ФКП часто заявляет также о том, что необходимо проявлять " взаимную солидарность ". Однако, призывая других соблюдать все эти принципы, руководители ФКП, как видно, совершенно не считают их обязательными для себя.

Мы глубоко убеждены, что признание норм равноправия и независимости, классовой солидарности, признание права каждой коммунистической партии на самостоятельное определение своей политики предполагают одновременно проявление каждой партией и ее руководителями чувства большой ответственности, ^и ~~самодисциплины~~ и уважительного отношения к политике других партий.

Никто не мешает французским коммунистам стремиться к построению такого социалистического общества, которое учитывало бы ваши национальные традиции и особенности. Нынешняя международная обстановка, соотношение сил на мировой арене, успехи Советского Союза и других социалистических стран облегчают ваши задачи. Но ваши стремления, для осуществления которых потребуется время, ни в коей мере не дают права никому в ФКП выступать с враждебными выпадами против уже давно существующего социалистического строя, который за шесть десятилетий труда и борьбы превратился в могучую силу социального прогресса.

Сейчас Советский Союз ведет борьбу за прочный и справедливый мир, против военной опасности, гонки вооружений и распространения ядерного оружия. Эта борьба, имеющая всемирно-историческое значение, включает в себя как активную внешнеполитическую деятельность и укрепление моци Советского государства, так и укрепление

позиций социализма внутри страны. Для всех очевидно, что внутренняя сила Советского Союза, других стран социалистического содружества играет огромную роль в успехах на внешней арене в упрочении разрядки, в обеспечении мира на земле и в ослаблении позиций империализма. Факты убедительно свидетельствуют о том, что именно по мере внутреннего укрепления Советского Союза, других социалистических стран, усиливается и влияние реального социализма на ход международных событий в интересах мира, в интересах отпора агрессивным силам империализма. Понимая это, империалисты, и особенно наиболее агрессивные круги Запада, ведут различные кампании, пытаясь ослабить СССР, другие страны социализма изнутри. В частности, именно в последнее время под предлогом выполнения Хельсинкских соглашений ими развернута колоссальная пропагандистская кампания, а также широкая подрывная деятельность (засылка антисоветской литературы, направление под видом туристов эмиссаров различных антисоветских "центров" и т.д.), которая от начала до конца направлена на подрыв дела мира и социализма. Усиление политической бдительности, активная защита завоеваний социализма, упрочение социалистического строя - сегодня это для нас важная актуальная задача, - актуальная также с точки зрения борьбы за мир и разрядку, борьбы против империализма. И в этом деле мы рассчитываем на поддержку со стороны всех, кто борется за эти же цели.

В заключение позвольте еще раз откровенно сказать вам, что из каких бы соображений ни исходили товарищи в руководстве ФКП, которые стремятся разрушить отношения международной солидарности

22

17.

дарности между КПСС и ФКП, такого рода действия, по нашему твердому убеждению, могут принести дивиденды только вашим и нашим классовым противникам.

Учитывая все сказанное выше, ЦК КПСС решительно возражает против подобных действий и считает нужным привлечь внимание к той ответственности, которую берут на себя ваши товарищи, совершая поворот от дружественных братских отношений между ФКП и КПСС, имеющих полу вековую давность, к политике критиканства и навязывания КПСС и Советскому Союзу взглядов, не отвечающих интересам международной борьбы за мир и социализм. Мы надеемся на то, что Центральный Комитет вашей партии сочтет необходимым рассмотреть это наше послание.

Сегодня, как и в прошлом, КПСС решительно выступает за братскую дружбу с ФКП, за укрепление сотрудничества между нашими партиями. Мы считаем, что это отвечает интересам обеих наших партий, наших народов. Мы исходим из того, что ото письмо будет правильно понято, как выражение заботы об интересах укрепления этого сотрудничества на непоколебимой основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

С коммунистическим приветом

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Зэкз.

Г. А. Гагарин